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 P er 3. december 2007 bliver Novo 
Nordisk-aktien splittet i to, så in-
vestorerne får dobbelt så mange ak-

tier i deres depot. Det sker dels af hensyn 
til traditioner på børsen i New York, og 
dels for at sikre investorernes mulighed 
for at handle med aktien. 

Det betyder samtidig en halvering af pri-
sen, som aktien handles til, på børserne i 
både København og New York. 
Og heri ligger nøglen til at forstå, 
hvorfor man tager dette skridt.

“På grund af den lave dollar-
kurs er prisen på vores ak-
tie på børsen i New York 
noteret til en pris, der 
ligger klart over 100 
dollars, og så er kutymen 
i New York, at man deler 
aktien,” siger Jesper Brand-
gaard, koncerndirektør. 

Forskellige traditioner på 
børserne
På børserne i København og 
London har man ikke nogen 
tommelfi ngerregel for, hvor-
når aktien skal deles. I Kø-
benhavn handles der ak-
tier til så forskellige priser 
som mere end 60.000 kr. for 
en A.P. Møller Mærsk-aktie ned til mellem 
20 og 60 kr. for andre store fi rmaers aktier. 
Men også i København har man på grund 
af prisstigningerne set, at nogle af aktierne 
er blevet delt i løbet af de senere år. 

 
Vi har gjort det før
Sidste gang, det skete, var lige efter opsplit-

Og så var der to…
Hver B-aktie i Novo Nordisk bliver nu delt i to.

ningen, hvor Novozymes, i november 2000, 
blev skilt ud fra det daværende Novo Nor-
disk. Dengang blev aktien delt, så man fi k 
fem aktier for hver aktie, man havde. Inden 
da var aktien blevet delt i begyndelsen af 
1997.

Ifølge Morten W. Langer, aktiekommen-
tator fra det danske AktieUgebrevet.dk, ser 
man ofte en aktie delt for at sikre, at ejerne 

har mulighed for at fi nde en køber til ak-
tien, hvis de skulle ønske det. Altså 
hvis det er svært at handle med ak-

tien på grund af en høj stykpris. 
“Men Novo Nordisk-aktien 

bliver i forvejen handlet 
meget, så mit bud er, at 
det ikke kommer til at 

have stor betydning,” 
vurderer Morten W. Langer. 
En anden faktor, der nogle 

gange spekuleres i, er, at kur-
sen på en aktie stiger umiddel-
bart efter, at den er blevet 
delt. Alene fordi en lavere pris 
kan gøre nogle købere mere 
interesserede. 

“Men det er ret usikkert, 
om den effekt rammer 
Novo Nordisk-aktien, fordi 
prisen på den primært er 

styret af professionelle inve-
storer. De er ret gode til at kende forskel på 
noget, der reelt bør påvirke prisen, og et 
teknisk tiltag som en aktiedeling,” siger 
Morten Langer. 

Vi er glade for at kunne rapportere om 
fortsat solid salgsvækst for alle vigtige 
produkter og i alle regioner i tredje kvartal 
af 2007. Derudover har vi i løbet af kvar-
talet offentliggjort yderligere opmuntren-
de data fra vores fase 3-forsøg med liraglu-
tide, Novo Nordisks humane GLP-1-produkt 
til dosering én gang dagligt. 

Den største udfordring er svækkelsen af 
den amerikanske dollar og andre valutaer 
i forhold til kronen, som er vores rappor-
teringsvaluta. Læs mere om, hvordan va-
lutakursudviklingen påvirker resultatet for 
tredje kvartal i dette nummer af SHARE. 

Også en anden ekstern begivenhed har 
tiltrukket sig stor opmærksomhed, nemlig 
Pfi zers tilbagetrækning af deres inhaler-
bare insulin Exubera®. Mange har spurgt, 
om vi har i sinde at fortsætte vores udvik-
ling af inhalerbar insulin set i lyset af 
Pfi zers problemer. Svaret er ja. Der vil helt 
sikkert være problemer, der skal overvin-
des, og vi kender ikke løsningen på dem 
alle endnu. Men vi tror på, at der er mar-
kedspotentiale for sådan et produkt, og at 
vi har en rimelig chance for, at det vil lyk-
kes på langt sigt. Præcis som da vi udvik-
lede vores brugervenlige pensystemer til 
injektion af insulin, en produktkategori, 
som Novo Nordisk har været pioner inden 
for, lige siden vi lancerede det første 
NovoPen® system tilbage i 1985. 
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Generalforsamling under 
nye former

Novo Nordisk er endnu en gang blevet kåret 
som den bedste i kategorien healthcare af 
Dow Jones Sustainability Indexes – et red-
skab, som porteføljeforvaltere i 15 lande 
bruger til deres investeringsbeslutninger. In-
dekset omfatter p.t. aktier til en samlet værdi 
af 5,6 mia. US dollars.

2007-analysen konkluderer, at “Novo Nor-
disk er den førende virksomhed i den farma-
ceutiske industri målt på bæredygtighed. 
Bæredygtighed er en integreret del af virksom-
hedens strategi og forretningsorganisation.” 

Novo Nordisks præstation vurderes som 
værende særlig stærk i forhold til udvikling af 
menneskelig kapital, etisk ledelse/velgøren-
hed, social rapportering, dyreforsøg og bio-
etik. Virksomheden scorer også højt for an-
svarlighed inden for indkøb, miljøledelse og 
klimastrategi. 

Den årlige gennemgang er baseret på en 
analyse af virksomhedernes økonomiske, 
miljømæssige og sociale præstation. Health-
care er en af 18 kategorier – såkaldte ‘Global 
Super Sectors’ – som bæredygtighedsindek-
set analyserer.  

Forud for generalforsamlingen 12. marts 
2008 får alle aktionærer som noget nyt mu-
lighed for, via Novo Nordisks hjemmeside, at 
afgive stemmefuldmagter. Det kræver blot, 
at man har adgang til en godkendt dansk 
net-bank. Muligheden vil være åben fra 20. 
februar til 7. marts kl. 16, og de elektroniske 
fuldmagter skal dermed afgives senest 5 
dage før generalforsamlingen. Det vil også 
være muligt at bestille adgangskort til både 
generalforsamling og det nye aktionærmøde 
(13. marts) via Novo Nordisks hjemmeside. 
Bestilling af adgangskort skal ske senest den 
7. marts 2008 kl.16.

 S om annonceret på generalforsam-
lingen 7. marts 2007 vil Novo Nor-
disks generalforsamling fra 2008 

og fremover blive afholdt på engelsk og 
uden bespisning. Dagen efter afholdes 
et aktionærmøde på dansk under mere 
uformelle former med bespisning.

Generalforsamling på engelsk
Den ordinære generalforsamling, som af-
holdes 12. marts 2008 i Falkonercentret, 
vil blive afholdt på engelsk og simultan-
oversat til dansk. Dette sker for at tilgo-
dese ikke-dansktalende aktionærer ved at 
gøre Novo Nordisks generalforsamling 
mere tilgængelig for dem. Spørgsmål kan 
dog stadig stilles på dansk og vil blive over-
sat til engelsk.

Generalforsamlingen vil som altid blive 
afviklet på formel vis. Bestyrelsesforman-
den og den administrerende direktør vil 
afl ægge beretning, årsregnskabet vil blive 
fremlagt til godkendelse, der kan blive 
vedtaget ændringer til Novo Nordisks ved-
tægter m.m. 

Der vil blive serveret kaffe efter general-
forsamlingen, hvor der også vil være mu-

lighed for at møde virksomhedens besty-
relse samt medlemmer af direktionen.

Aktionærmøde på dansk
Som noget nyt vil et særligt dansksproget 
aktionærmøde blive afholdt i Falkonercen-
tret 13. marts 2008. 

Mødet giver dansksprogede aktionærer 
med ledsager mulighed for at møde den sam-
lede direktion under mere uformelle former. 

På mødet vil hvert medlem af direktionen 
fortælle om sit område og herunder komme 
ind på resultater, fremtidsperspektiver og ud-
fordringer. Der vil være mulighed for at stille 
spørgsmål. 

Virksomhedens bestyrelsesformand vil 
være til stede og fungere som ordstyrer, og 
han vil også præsentere, hvad der blev 
vedtaget på generalforsamlingen dagen 
forinden.  

Efter mødet byder Novo Nordisk på en 
let middagsbuffet, og aktionærerne vil 
have mulighed for at møde direktionen og 
bestyrelsesformanden.

Det er muligt at melde sig til begge ar-
rangementer. Invitationer til begge møder 
vil blive udsendt i februar 2008. 

Bæredygtig – og en 
god investering

Stemmefuldmagt via internet
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KVARTALSRESULTAT

Resultater i første ni måneder af 2007

16% 12%
steg salget af
diabetesprodukter

steg salget af produkter til 
væksthormonbehandling
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A  Novo Nordisks salg steg med 14% opgjort i lokale valutaer og som 
følge af en betydeligt negativ valutakursudvikling med 9% opgjort i 
kroner 
• Salget af moderne insuliner steg med 37% (31% opgjort i kroner)
• Salget af NovoSeven® steg med 10% (4% opgjort i kroner)
• Salget af Norditropin® steg med 12% (7% opgjort i kroner)
• Salget i Nordamerika steg med 25% (15% opgjort i kroner).

A  Bruttomarginen steg til 76,7% i de første ni måneder af 2007 fra 
75,2% i samme periode sidste år, primært som følge af fortsatte pro-
duktivitetsforbedringer.

A  Resultat af primær drift steg med 11% til 7.815 mio. kr. Korrigeret for 
påvirkningen fra valutakursudviklingen steg det underliggende resul-
tat af primær drift med mere end 20%.

A  Nettoresultatet steg med 60% til 7.545 mio. kr., primært som følge 
af salget af forretningsaktiviteterne i Dako i andet kvartal af 2007. 
Resultat pr. aktie (udvandet) steg med 62% til 23,63 kr.

A Der ventes fortsat en salgsvækst for hele året på 11–14% opgjort i 
lokale valutaer, mens den som rapporteret nu ventes at blive på 6–9% 
som følge af svækkelsen af vigtige faktureringsvalutaer. Forventnin-
gen til væksten i resultat af primær drift for hele året er uændret 
omkring 20% opgjort i lokale valutaer, mens den nu ventes at blive 
tæt på 10% som rapporteret.

A I oktober modtog Novo Nordisk markedsføringstilladelse for Levemir® i 
Japan til behandling af såvel type 1- som type 2-diabetes, herunder 
kombinationsbehandling med diabetes lægemidler i tabletform.

Adm. direktør Lars Rebien Sørensen udtaler: “Salget af de moderne insu-
liner viser fortsat stærk fremgang på alle vigtige markeder. Inden for de 
næste par måneder lancerer vi Levemir® i FlexPen® på det japanske marked, 
hvilket vil understøtte væksten yderligere i de kommende år.”

DIABETESBEHANDLING
Salget af diabetesprodukter steg med 16% opgjort i lokale valutaer og 

Novo Nordisks resultat af primær drift steg med 11% i årets første ni måneder på baggrund af en 
9% salgsvækst og en forbedret bruttomargin.

med 11% opgjort i kroner til 22.491 mio. kr. i forhold til de første ni 
måneder af 2006. 

Moderne insuliner, humane insuliner og insulinrelaterede produkter
Salget af moderne insuliner, humane insuliner og insulinrelaterede pro-
dukter steg med 15% opgjort i lokale valutaer og med 11% opgjort i 
kroner til 20.854 mio. kr. Alle regioner bidrog til salgsvæksten opgjort i 
lokale valutaer, men Nordamerika og International Operations havde de 
højeste vækstrater. Novo Nordisk er fortsat globalt førende med 53% af 
det samlede insulinmarked og 42% af markedet for moderne insuliner, 
begge dele opgjort i volumen.

Salget af moderne insuliner steg med 37% opgjort i lokale valutaer i 
de første ni måneder af 2007 og med 31% opgjort i kroner til 10.097 
mio. kr. Alle regioner realiserede solide vækst rater, med Nordamerika og 
Europa som de primære bidragydere til væksten. Salget af moderne 
insulin er tegnede sig for 71% af den samlede vækst opgjort i lokale va-
lutaer og udgør nu 52% af Novo Nordisks insulinsalg.

BIOPHARMACEUTICALS 
Salget af biofarmaceutiske produkter steg med 11% opgjort i lokale va-
lutaer og med 5% opgjort i kroner til 8.394 mio. kr. i forhold til de første 
ni måneder af 2006.

NovoSeven®

Salget af NovoSeven® steg med 10% opgjort i lokale valutaer og med 4% 
opgjort i kroner til 4.346 mio. kr. i forhold til samme periode sidste år. 
Væksten i salget af NovoSeven® blev primært realiseret i Nordamerika. 
Salgsfremgangen for NovoSeven® i de første ni måneder af 2007 afspej-
ler primært et øget salg inden for segmentet medfødte blødningsforstyr-
relser. Behandling af spontane blødninger hos patienter med medfødt 
hæmofi li med inhibitorreaktion er fortsat den væsentligste anvendelse. 
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25% 21%
steg salget i International 
Operations

Den forventede vækst i resul-
tatet af primær drift (rappor-
teret) for hele 2007

steg salget i 
Nordamerika

9%
steg antallet af fuldtids-
ansatte ved periodens 
udgang
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Væksthormonbehandling (Norditropin®)
Salget af Norditropin®, færdigblandet væksthormon i fl ydende formule-
ring, steg med 12% opgjort i lokale valutaer og med 7% opgjort i kroner 
til 2.586 mio. kr. Alle regioner – navnlig Nordamerika og Europa – bidrog 
til væksten opgjort i lokale valutaer. 

Øvrige produkter 
Salget af øvrige biofarmaceutiske produkter, primært hormon præpara ter 
(HRT), steg med 11% opgjort i lokale valutaer og med 5% opgjort i kro-
ner til 1.462 mio. kr. Denne udvikling afspejler primært fortsat salgsfrem-
gang på det amerikanske marked for Vagifem®, Novo Nordisks østrogen-
produkt til lokal behandling, og understøttes desuden af den nylige 
lancering af lavdosisudgaven af Activella™ på det amerikanske marked. 
Novo Nordisk er fortsat det næststørste selskab på det globale HRT-mar-
ked.

NYT FRA FORSKNING OG UDVIKLING
Diabetesbehandling
Som meddelt den 22. oktober 2007 har Novo Nordisk modtaget mar-
kedsføringstilladelse fra det japanske sundhedsministerium for brug af 
Levemir® til behandling af diabetes. Novo Nordisk forventer at lancere 
Levemir® i Japan inden udgangen af 2007 og bliver således den første 

virksomhed i Japan, der kan tilbyde en komplet portefølje af både hur-
tigtvirkende, færdigblandede og basale moderne insuliner.

I august og september fremlagde Novo Nordisk de kliniske resultater 
fra tre af de fem fase 3-studier, der skal danne grundlag for registrerings-
ansøgningen for liraglutide, den humane GLP-1-analog til dosering én 
gang dagligt (LEAD® 1-, LEAD® 2- og LEAD® 4-studierne). 

I LEAD® 1-studiet blev alle patienter behandlet med glimepiride og 
tilfældigt udvalgt til supplerende behandling med placebo, rosiglitazone 
eller liraglutide i 26 uger. I LEAD® 2-studiet fi k alle patienter metformin 
og blev tilfældigt udvalgt til behandling med placebo, glimepiride eller 
liraglutide i 26 uger. I begge studier blev der observeret en HbA1c-reduk-
tion på omkring 1 til 1,5 procentpoint for patienter, der fi k liraglutide, 
hvorved omkring 40% af patienterne ved studiets afslutning havde nået 
American Diabetes Associations (ADA’s) anbefalede blodsukkermål 
(HbA1c< 7%). Dette skal ses i forhold til udgangspunktet, hvor HbA1c-
niveauet lå på lige under 8,5%. Endvidere blev der konstateret en vægt-
forskel på mellem 2 og 4 kg i liraglutides favør i sammenligning med 
henholdsvis rosiglitazone- og glimepiride-behandling. Patienternes gen-
nemsnitlige vægt lå på mellem 80 og 90 kg ved studiernes begyndelse. 
Som forventeligt i et studie, hvor alle patienter modtog behandling med 
glimepiride, blev der i alle grene af LEAD® 1-studiet observeret hypo-
glykæmi (lavt blodsukker) relateret til graden af blodsukker regulering. 
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3. kvartal 2. kvartal 1. kvartal   4. kvartal   3. kvartal   2. kvartal   1. kvartal   Udvikl. i % 

 2007 2007 2007  2006 2006 2006   2006 2006 til 2007 

        (3. kvt.)
      

Omsætning                                   10.504             10.563 9.818 10.487 9.583 9.727 8.946 10%

Bruttoresultat 7.990 8.205 7.498 7.906 7.246 7.475 6.531 10%

Salgs- og distributionsomkostninger 2.993 3.110 3.048 3.331 2.699 2.850 2.728 11%

Forsknings- og udviklingsomkostninger 1.724 1.754 1.647 1.910 1.489 1.498 1.419 16%

Administrationsomkostninger 623 594 614 645 605 557 580 3%

Licensindtægter og andre driftsindtægter (netto) 31 60 138 88 49 59 76 -37%

Resultat af primær drift 2.681 2.807 2.327 2.108 2.502 2.629 1.880 7%

Resultat af kapitalandele i associerede virksomheder (57) 1.350 (60) (112) (30) (58) (60) 90%

Finansielle indtægter 322 297 309 579 139 102 111 132%

Finansielle omkostninger 90 60 202 165 77 182 202 17%

Resultat før skat 2.856 4.394 2.374 2.410 2.534 2.491 1.729 13%

Nettoresultat 2.184 3.652 1.709 1.724 1.774 1.743 1.211 23%

Af- og nedskrivninger 586 516 509 574 600 508 460 -2%

Investeringer i materielle anlægsaktiver (netto) 597 508 444 899 671 622 595 -11%

Pengestrømme fra driftsaktivitet 3.500 1.438 2.551 359 3.520 1.768 2.091 -1%

Frie pengestrømme 2.888 826 2.100 (439) 2.684 996 1.466 8%

Egenkapital 33.161 33.475 29.676 30.122 28.288 28.908 27.042 17%

Aktiver i alt 48.423 48.300 44.742 44.692 43.744 43.145 41.299 11%

Antal fuldtidsansatte ultimo kvartalet 25.206 24.729 24.045 23.172 23.071 22.792 22.556 9%

Nettoresultat pr. aktie (kr.) 6,91 11,49 5,38 5,44 5,54 5,40 3,74 25%

Udvandet nettoresultat pr. aktie (kr.)    6,86 11,41 5,35 5,40 5,51 5,37 3,72 25%

Gnsn. antal udestående aktier (mio. stk.)* 316,0 317,9 317,5 317,1 320,1 322,9 323,6 -1%

Gnsn. antal udestående aktier inkl. udvandingseffekt

 af optioner ’in the money’ (mio. stk.)* 318,2 320,1 319,7 319,2 321,8 324,5 325,2 -1%

*) For 3. kvartal 2007 er det nøjagtige antal ‘Gnsn. antal udestående aktier’ og ‘Gnsn. antal udestående aktier inkl. udvandingseffekt af optioner ‘in the money’ henholdsvis 315.976.234 

og 318.177.897.

KVARTALSTAL FOR NOVO NORDISK I 2007 OG 2006
(Beløb i mio. kr. undtagen resultat pr. aktie, antal udestående aktier og antal medarbejdere)

                                                SHARE  November 2007

    f

    f I LEAD® 2-studiet opnåede de liraglutide-behandlede patienter blodsukker-
regulering med en forekomst af hypoglykæmi svarende til placebo, i 
modsætning til glimepiride-gruppen, hvor hypoglykæmi forekom hos et 
større antal patienter relateret til graden af blodsukker regulering.

LEAD® 4-studiet havde til formål at undersøge virkningen af liraglutide 
i kombination med metformin og rosiglitazone. Det gennemsnitlige 

HbA1c-niveau ved studiets begyndelse var omkring 8,5%, og patienter-
nes gennemsnitsvægt lå på lige over 95 kg. Ved studiets afslutning havde 
mere end 50% af patienterne i gruppen, der fi k liraglutide, nået ADA’s 
anbefalede blodsukkermål (HbA1c < 7%). HbA1c-reduktionen i liraglutide-
gruppen var tæt ved 1,5 procentpoint i forhold til udgangspunktet. Des-
uden sås en vægtforskel på omkring 2,5 kg i liraglutides favør i forhold 
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    f Udsagn om fremtiden
Denne meddelelse indeholder udsagn om fremtiden (‘forward-looking statements’) 
som defi neret i den amerikanske Private Securities Litigation Reform Act of 1995. De 
vedrører især informationerne under overskriften ‘Nyt fra forskning og udvikling’, 
hvad angår planer, prognoser, forventninger, strategier, forudsigelser samt vurdering 
af risici. Ord som ‘mener’, ‘forventer’, ‘eventuelt’, ‘vil’, ‘plan’, ‘strategi’, ‘udsigt’, ‘for-
udser’, ‘skønner’, ‘planlægger’, ‘regner med’, ‘kan’, ‘påtænker’ og tilsvarende ord 
kendetegner udsagn om fremtiden.

Eksempler på udsagn om fremtiden omfatter blandt andet: (i) udsagn om planer, 
målsætnin ger eller mål for den fremtidige drift, herunder dem, der vedrører Novo 
Nordisks produkter, produktforskning, lancering af produkter og produktgodkendel-
ser samt samarbejder herom, (ii) udsagn, der indeholder forventninger til indtjening, 
resultat, resultat pr. aktie, anlægs investeringer, udbytte, kapitalstruktur eller andre 
fi nansielle poster, (iii) udsagn om fremtidige økonomiske resultater og (iv) udsagn om 
de antagelser, der ligger til grund for eller vedrører disse udsagn.

Disse udsagn tager afsæt i nuværende planer, skøn eller forventninger, og de er 
derfor behæftet med en vis usikkerhed. Udsagnene er endvidere ingen garanti for de 
fremtidige resultater. Udsagn om fremtiden er i sagens natur forbundet med både 
generelle og konkrete risici og usikkerhedsfaktorer, og der er risiko for, at forudsigel-
serne, prognoserne, forventningerne og andre udsagn om fremtiden ikke bliver op-
fyldt. Novo Nordisk gør opmærksom på, at en række vigtige faktorer vil kunne med-
føre, at de faktiske resultater afviger væsentligt fra de planer, målsætninger, 
forventninger, skøn og intentioner, der er udtrykt i udsagnene om fremtiden.

Faktorer, der kan påvirke de fremtidige resultater, omfatter blandt andet rente- og 
valuta svingninger, forsinkelser i eller fejlslagne udviklingsprojekter, driftsforstyrrelser 
og afbrudte forsyninger, tilbagekaldelse af produkter, pres på insulinpriser, mislighol-
delse eller uventet opsigelse af kontrakter, prisreduktioner dikteret af nationale myn-
digheder eller som følge af markedsdrevne prisnedsættelser på Novo Nordisks pro-
dukter, lancering af konkurrerende produkter, Novo Nordisks evne til at markedsføre 
såvel eksisterende som nye produkter, produktansvarssager og andre retssager og 
undersøgelser, ændring af tilskudsregler og statslige love og dertil knyttede fortolk-
ninger heraf, formodet eller faktisk manglende overholdelse af de etiske markedsfø-
ringsprincipper, udvikling i de internationale aktiviteter, der også omfatter visse poli-
tiske risici, investeringer i og frasalg af hjemlige eller udenlandske selskaber samt 
uventede omkostnings- og udgiftsstigninger. 

For en mere udførlig redegørelse for disse og andre risici og usikkerhedsfaktorer 
henvises til en række rapporter indsendt af Novo Nordisk til det amerikanske børstil-
syn, Securities and Exchange Commission (SEC), herunder selskabets Form 20-F for 
2006, som blev indsendt i februar 2007. Der henvises endvidere til afsnittet ‘Risiko-
styring’ i Årsrapport 2006, som kan ses på Novo Nordisks hjemmeside (novonordisk.
com). 

Udsagn om fremtiden gælder kun for det tidspunkt, hvor de blev fremført, og 
medmindre der er tale om et lovkrav, er Novo Nordisk ikke forpligtet og påtager sig 
ingen forpligtelse til at opdatere eller revidere nogen af udsagnene efter offentlig-
gørelsen af denne  meddelelse, hvad enten det skyldes nye oplysninger, fremtidige 
begivenheder eller andet.

til placebo. Som forventet var der kun få indberetninger om hypog-
lykæmi, og disse var relateret til graden af blodsukkerregulering. 

De tre LEAD® studier viste, at liraglutide i kombination med enten 
glimepiride eller metformin eller metformin og rosiglitazone er velto-
lereret. Den hyppigst indrapporterede bivirkning i forbindelse med li-
raglutide-behandling var kvalme, som sås hos mellem 5 og 20% af 
deltagerne i LEAD® 1- og 2-studierne og hos mellem 30 og 40% af 
deltagerne i LEAD® 4-studiet med en aftagende frekvens over tid. 

Som led i den langsigtede udvikling af GLP-1-området har Novo 
Nordisk indledt et fase 1-studie med en human GLP-1-analog med en 
længere virkningsprofi l. Ved brug af Novo Nordisks acyleringstekno-
logi for proteiner er stoffet blevet designet til dosering en gang om 
ugen og med forventet dosering i et brugervenligt injektionssystem. 

I august indsendte Novo Nordisk registreringsansøgning (New Drug 
Application) til de amerikanske sundhedsmyndigheder (FDA) for 
NovoNorm®/metformin kombinationstabletten PrandiMet®. Denne 
tabletformulering kombinerer den hurtigtvirkende insulinsekretagog 
repaglinide med insulinsensitiseren metformin i en og samme tablet 
og giver derved mulighed for en effektiv og enkel måltidsrelateret 
behandling ved type 2-diabetes. 

Biopharmaceuticals
I september modtog Novo Nordisk godkendelse fra de amerikanske 
sundhedsmyndigheder (FDA) for brug af Norditropin® til behandling 
af børn med lav vækst i forbindelse med Turners syndrom. God-
kendelsen giver lægerne mulighed for at anvende større doser af 
Norditropin® til behandling af disse patienter end hidtil. Et klinisk for-
søg har vist, at en større procentdel af patienterne med Turners syn-
drom ved behandling med større doser af Norditropin® opnåede nor-
mal højde som voksne end ved det hidtil anvendte doseringsniveau. 

I september godkendte FDA Nordifl ex PenMate®, et tilbehør til en-
gangspennen Norditropin Nordifl ex®, der skjuler nålen og samtidig 
fungerer som automatisk nåleindfører. Det er et fremskridt for patien-
ter med nåleskræk, idet injektionen kan tages nemmere og mere 
diskret.

Inden for hormonpræparater (HRT) opnåede Novo Nordisk en na-
tional godkendelse af lavdosisudgaven af Activelle® i Sverige i august 
2007. Baseret på den svenske godkendelse er EU’s gensidige anerken-
delsesprocedure nu iværksat i resten af Europa med henblik på at 
opnå markedsføringstilladelse i andre EU-lande.

Endelig har Novo Nordisk som led i det fælles IL-21-udviklingspro-
gram med ZymoGenetics inden for onkologi påbegyndt et fase 1/2-
studie med IL-21 i kombination med doxorubicin til behandling af 
ovariecancer. Studiet omfatter op til 80 patienter. 
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DIABETES

 T idligt i september leverede Novo 
Nordisk sin første sending insulin 
til Afghanistan i næsten tre år. Sen-

dingen bestod af hætteglas, NovoMix® og 
NovoNorm®, som kom sikkert frem til et 
lokalt lager. 

Det var det første håndgribelige resultat af 
Novo Nordisks nye tilstedeværelse i landet. 
Efter et skuffende første forsøg på at trænge 
ind i det krigsramte land i 2004 har Novo Nor-
disk for nylig gjort det amerikanske fi rma RM 
Asia Afghanistan til lokal distributør. 

“Forhåbentlig bliver denne første sending 
fulgt af fl ere andre. Denne sending beviste, at 
det er muligt at levere produkter, der kræver 
opbevaring på køl, sikkert til Kabul, selv om 
landet er påvirket af krig,” siger Charlotte 
Henneberg Bissø fra Product Supply Shipping 
& Customer Services i Novo Nordisk.  

Første insulinleverance til Afghanistan
En kompliceret manøvre
Den første sending bestående af hætteglas 
med insulin, NovoMix® og NovoNorm® an-
kom sikkert til lageret den 6. september, kun 
to timer efter fl yet landede ved Kabul Cargo 
Terminal. 

“Det var virkelig spændende,” husker Mo-
hammed Hanif, projektleder for Afghanistan, 
som havde en nøglerolle i at følge de lokale 
love og regler og hjælpe leverancen ind i Af-
ghanistan.  

Product Supply’s Shipping & Customer Ser-
vices og medarbejdere i Regional Offi ce Near East 
arbejdede tæt sammen med Novo Nordisks dat-
terselskab i Pakistan for at forberede sendingen. 
Der var brug for et hold mennesker i lufthavnen 
til at hente leverancen og få den igennem tolden 
i løbet af kun to timer. Data fra overvågningen af 
produkterne under transporten viste, at tempe-

raturen lå på 4 grader celsius gennem hele rejsen. 
“Det er bare perfekt,” siger Charlotte Henneberg 
Bissø.

Tilbage på sporet med hjælp udefra
I Afghanistan er der mindst 972.000 diabeti-
kere. Men landet mangler både diabeteskli-
nikker og medicin. 

Det meste af den tilgængelige insulin er 
ikke effektiv, fordi den er blevet smuglet ind i 
landet uden at have været kølet ned, eller 
også er holdbarhedsdatoen overskredet. 

“De fl este prøver at klare sig med traditio-
nelle healere, med alarmerende resultater,” 
siger Mohammed Hanif.  

Forhåbentlig vil dette ændre sig snart – på 
trods af den stadige mangel på stabilitet i lan-
det – takket være det nye partnerskab med 
RM Asia Afghanistan. 

.

Der er kun få diabetesklinikker og endnu mindre effektiv medicin i Afghanistan. En situation Novo Nordisk håber at kunne ændre.


